

2023.3.3

癸卯年二月十二
星期五

知老 懂老 与您相伴

责任编辑:程 凯
美 编:姜 怡



淮海 商报

淮安报业传媒集团主办

国内刊号 CN32-0044 邮发代号 27-32

邮箱: huaihaishangbao@163.com

总第 3918 期



60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。

在洪泽区的土地上,活跃着一支特殊的农业科技工作者队伍,他们秉持着雷锋精神,奔波在田间地头,服务于数千农户,当地干部群众亲切地称他们是“庄稼的保护神,农民的贴心人”。他们就是洪泽区老科协“助农志愿服务队”。

■融媒体记者 蔡雨萌 通讯员 夏立新 张宽善

“银发雷锋”是“庄稼保护神”

——记洪泽区老科协“助农志愿服务队”

发挥自身优势 扎根基层一线

洪泽区老科协“助农志愿服务队”成立于2010年3月,目前有队员26人,由全区农业科技系统退休同志组成,他们大多在原乡镇(街道)农技推广站从事农技工作40年左右,均有中级以上农艺师职称。

平均年龄66岁的“助农志愿服务队”队员们,有着丰富的实践经验和工作经历。他们技术过硬、业务精湛,与农户打了几十年交道,在推广新技术、新品种上有得天独厚的优势。近年来,他们以“化肥农药减量增效,土壤地力改善提升”为指导思想,在病虫害防治上,根据品种因地制宜精选农药,采用绿色防控新技术;

在良种选育上,与农户面对面交流、手把手指导;在科学施肥、合理密植上,通过热情周到的服务和科学权威的技术帮扶,赢得了广大农户的青睐。

躬耕碧野撒希望,扎根基层只为农。在“助农志愿服务队”队员们的辛勤付出下,他们先后推广“稻虾混养”“稻田养鸭、养鱼”“葡萄园养鸡”“桃树园种植花生”“玉米大豆3+2复合种植”等新技术和,用农业技术推广第一线的足迹,记录着专属他们的“银发芳华”。

创新服务方式 推动农业发展

“助农志愿服务队”用科学高效的指导和热情周到的服务赢得了良好的社会信誉,他们大力倡导和推广的新理念、新技术、新模式得到养殖户的广泛认可,推动了当地的农业转型升级和提质增效。

“稻花香里说丰年,听取鸡鸣鹅叫声一片。看着农户们一个个富起来,我的心里说不出的高兴。”队员仇应虎介绍,农户仇海涛在他的帮助下实施了“稻虾共生”、鱼塘边养殖草鸡、草鹅的一条龙模式,生产规模不断扩大、生产效益日益显现。如今,仇海涛还通过开店销售自己的农副产品,2021年的销售收入便超过200万元。

乡村振兴,科技先行。近年来,洪泽区老科协充分发挥自身的人才优势,以“助农志愿服务队”为龙头,以区老科协设在全区的11个“农业科技咨询点”为依托,用退而不休的精神、发挥余热的举动、心系“三农”的情怀,在乡村的热土上谱写新的华章。

2020年,“助农志愿服务队”被淮安市委组织部、淮安市委离退休干部工作委员会表彰为“最美老干部志愿服务团队”。

倾情服务农民 助力增收致富

种粮大户是新时代涌现的新型农民,青年农民是创新创业的优势群体,“助农志愿服务队”以饱满的热情为他们提供技术服务和资金帮扶,全力帮助他们解决生产中遇到的问题和困难。

今年73岁的队员杨恒富帮扶返乡创业青年徐加阳的故事,在当地传为佳话。徐加阳早年丧父、家庭困难,杨恒富知情后主动与他联系,帮助他承包土地,并在茬口调整、作物布局、品种搭配、农药配送等方面积极指导。2022年,徐加阳承包集体流转土地900亩,年收入达90万元。提起对徐加阳的帮扶,杨恒富动情地说:“徐加阳是个吃苦耐劳的好青年,我愿意帮。能为端牢中国人自己的饭碗作贡献,我必须帮。”

当然,“助农志愿服务队”的助农举措还远不止于此:2021年9月,在水稻运穗扬花的关键期,连续两次强台风和接踵而来的高温天气严重影响水稻的结实率,队长张锡山深入全区各农技咨询点,指导帮助农户采取有效的应对措施;2022年,队员袁维金为种粮大户、青年农民创业能手韦祥伍垫付农用物资资金3万余元,解决了他的燃眉之急;队员徐长群以“植保农机合作社”和“家庭农场”为依托,为种粮大户提供及时周到的服务,努力解决他们的所急所需所盼……

从一粒种子到遍地金黄。近年来,队员们用辛勤的汗水换来农民们丰收的欢畅。



金色夕阳

培育和践行社会主义核心价值观

本版图片均为“助农志愿服务队”队员向农户提供技术服务(资料图)

(本栏目由中共淮安市委老干部局特约刊发)